

- Локк Дж. Сочинения в 3 т. – М.: Академия наук СССР Институт философии «Мысль», 1985. – Т. 3. – 673 с.
Обама изложил суть реформы здравоохранения [Электронный ресурс]. URL: <http://lenta.ru/news/2009/09/10/obama/>.
Обзор центра макроэкономических исследований Сбербанка России. США: краткий обзор реформы здравоохранения [Электронный ресурс]. URL: <http://www.sbrf.ru/common/img/uploaded/files/pdf/pres>.
Сенат США принял закон о реформе здравоохранения [Электронный ресурс]. URL: <http://lenta.ru/news/2009/12/24/hcare/>.
Страхование автомобилей в США [Электронный ресурс]. URL: http://www.toppolicy.ru/ru/articles/info_insUSA/.
Тэннер М. Сравнительный анализ систем здравоохранения в разных странах [Электронный ресурс]. URL: http://bono-esse.ru/blizzard/RPP/M/m_03.html.
Чернавский М.Ю. Два подхода к определению консерватизма [Электронный ресурс]. URL: <http://conservatism.narod.ru/chemav/chemav.html>.
Chief Justice Roberts's Folly [Online]. URL: <http://www.nationalreview.com/articles/30431/chiefj>.
Democrate [Online]. URL: <http://www.democrats.org/?nosplash=true>.
Full-court press // The Economist. – 2012, March 31. – P. 45.
Health Care: Repeal and Replace Obamacare [Online]. URL: <http://www.mittromney.com/issues/health-care/>.
The President's Record on Health Care [Online]. URL: <http://www.barackobama.com/record/health-care?source=...>.

Некоторые особенности российской правовой системы

Научный руководитель:

Е.С. Дерябина
к.и.н., доцент

И.Н. Белова

I курс факультета экономики

Мы живем в эпоху глобализации, под влиянием которой развиваются взаимосвязи между народами мира. Изучение правовых систем становится все более актуальным. По мере стремительного развития культуры, образования, экономики и новых технологий связи между народами, их правовые системы расширяются, углубляются, рождая новые области знания, которые нуждаются в анализе и исследовании. Несомненно, наиболее интересным является изучение отечественной правовой системы, поскольку оно помогает нам лучше проследить

тонкую связь между историей, культурой, религией и правом. Правовые системы всегда были привлекательны для изучения. Например, в XX в. известный французский ученый Давид Рене выявил, что географическое положение влияет на сходство правовых систем. Как и многие исследователи, рассматривая особенности российской правовой системы, он уделял внимание роли прокуратуры в системе права. В нашей работе акцент сделан на рассмотрении последствий двукратной смены правовой системы за последнее столетие.

Методологической базой для написания работы послужили системный и сравнительно-правовой методы. Они позволили рассмотреть парадигму категорий «правовая семья – правовая система» в их соотношении и взаимосвязи.

Целью данного исследования является выявление особенностей российской правовой системы, а также причин их появления. Объектом исследования является отечественная правовая система, предметом – коллизионность современного права и сложность строения российских источников права.

Под понятием «правовая система» понимается совокупность взаимосвязанных, внутренне согласованных, социально однородных юридических средств или явлений, с помощью которых публичная власть оказывает стабилизирующую и регулятивно-организующее воздействие на общественные отношения, поведение людей и их объединений [Алексеев, Архипов, 1998, с. 388]. Правовую систему необходимо рассматривать как целостный комплекс правовых явлений, который обусловливается закономерностями развития общества, постоянно воспроизводится людьми и их организациями и используется для достижения определенных целей. В правовой системе воедино сливаются естественные потребности людей с их волей и чувствами, правовыми традициями, поступками и деятельностью их объединений [Там же].

Такой целостный комплекс, как правовая система, имеет свою структуру, которая состоит из трех базовых звеньев: системы права (законодательства), господствующей правовой идеологии и юридической практики. Первое понятие, право, является нормативной основой правовой системы, ее связующим звеном. По характеру права в обществе можно судить о сущности всей правовой системы

данного общества. Второе звено, господствующая правовая идеология, представляет некую совокупность взглядов, представлений, идей, которые отражают и оценивают правовую действительность. В широком смысле юридическая практика представляет собой всю юридическую деятельность, которая протекает в данном государстве [Теория государства..., 1997, с. 170].

В разных странах право сформулировано на разных языках, использует различную технику и создано для обществ с довольно-таки различными структурами, нравами, верованиями. Различия между правом разных государств заметно уменьшаются, если исходить не из содержания конкретных норм, а из наиболее постоянных элементов, которые используются для оценки, толкования и создания норм. Конечно, нормы могут быть разнообразны, но способы их систематизации, выработки и толкования показывают наличие типов, которых не так много, поэтому существует возможность группировки правовых систем в «семьи». Правовая семья представляет собой более или менее широкую совокупность национальных правовых систем, которые объединяют общность источников права, основных понятий, структуры права и исторического пути его формирования.

Всего выделяют три правовых семьи: англо-саксонскую, религиозно-традиционную и романо-германскую. Особое внимание мы уделим последней, поскольку именно к ней относится правовая система РФ [Дусаев: эл. ресурс].

Не так давно российская правовая система входила в социалистическую правовую семью, которая уже не существует в настоящее время. К данной правовой семье относились страны социалистического лагеря, а до возникновения данной семьи эти страны относились к романо-германской правовой семье, поэтому им присущи черты романо-германского права.

Безусловно, причиной того, что правовая система РФ имеет свои отличительные особенности, является то, что в XX в. нашему государству дважды пришлось пережить смену правовой системы. В эти периоды сложилась парадоксальная правовая ситуация: одновременно существовали нормативно-правовые акты разрушавшейся и образующейся правовой системы. С февраля по октябрь 1917 гг. одновременно действовали акты царского правительства, временного

правительства и местных советов. При второй смене правовой системы (80-е–90-е гг.) сосуществовали нормативно-правовые акты, изданные союзными органами государственной власти и нормативно-правовые акты республик. Причем акты, изданные республиками, противоречили актам союза.

Одна из основных особенностей российской правовой системы связана со сложной системой источников права. Это связано с федеративным устройством государства. Верховенство законов регулируется с учетом особенностей разграничения полномочий и предметов введения между Федерацией и ее субъектами, а также общего принципа приоритета международного права перед внутригосударственным правом.

В главе иерархии российских актов стоит Конституция РФ, после следуют Законы РФ, которые также имеют верховенство на всей территории и прямое действие. Далее следуют указы Президента РФ. Они издаются по широкому кругу полномочий главы государства. Затем следуют Постановления Правительства РФ, которые издаются на основании и во исполнение конституции, федеральных законов, нормативных указов Президента РФ. После постановлений следуют Акты федеральных органов исполнительной власти, издающиеся всеми полномочными органами. За ними идет подсистема законодательства субъектов РФ, характеризуемая в первую очередь наличием конституции республик и уставов субъектов РФ, принимаемых ими самостоятельно. На следующих ступенях иерархии находятся нормативно-правовые акты местного самоуправления, корпоративные нормативно-правовые акты и другие источники российского права. При рассмотрении видов источников права, можно утверждать, что его главной подсистемой являются нормативно-правовые акты государственных органов и акты, которые принимаются на референдуме или органами местного самоуправления [Решетников, 1993, с. 714].

Интересным является тот факт, что правовой обычай в РФ применяется достаточно ограниченно. Согласно ст. 14 ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» от 30 апреля 1999 г., если в суде рассматривается дело человека, выступающего в качестве ответчика, истца, потерпевшего или обвиняемого и при этом относящегося к малочисленным народам, то во внимание

могут приниматься обычай и традиции данных народов. В 1990-х гг. применялись попытки узаконить действие мусульманского права на некоторых территориях субъектов [Теория права, 1998, с. 151].

Кроме того, можно отметить особенность такого источника российского права, как существование договоров о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что две смены национальной правовой системы оставили глубокий след – коллизионное право, допускающее одновременное существование нормативно-правовых актов, регулирующих одни те же правовые отношения, но противоречащих друг другу. Конечно, трудно найти правовую систему, в которой отсутствовали бы коллизионные нормы, но в российском праве их содержание достаточно высоко. Учитывая «молодость» современной правовой системы РФ, пока что нельзя поднимать вопрос о полном исключении данной особенности, но уже необходимо предпринимать меры для постепенного преодоления сложившейся коллизионности.

Библиографический список

- Алексеев С.С., Архипов С.И. Теория государства и права. – М.: Норма, 1998. – 456 с.
Дусаев Р.Н. Основные правовые системы современности: учебное пособие по теории государства и права [Электронный ресурс]. URL: <http://book.net/index.php?p=book&id=3801>.
Решетников Ф.М. Правовые системы стран мира: справочник. – М.: Юридическая литература, 1993. – 256 с.
Теория государства и права. Курс лекций / под ред. Н.И. Матузова, А.В. Малько. – М.: Юристъ, 1997. – 672 с.
Теория права. Академический курс в 2 т. – М.: Зерцало, 1998. – Т. 2. – 640 с.